



Бабкен Арутюнович Парсамян живет в Ереване, работает преподавателем географии в музыкальной школе-интернате № 13. У него простое, открытое лицо, добрый, внимательный взгляд зеленовато-карих глаз. Таких людей не отличишь в толпе прохожих, да и не любят они выделяться. Ордена и медали носят лишь по праздникам, а до этого бережно хранят в шкатулках вместе с другими дорогими реликвиями военных лет.

Даже многие из учеников Бабкена Арутюновича, встречающиеся с ним ежедневно, не подозревают о героическом прошлом своего учителя, — бывшего партизана, разведчика армянского партизанского отряда им. Микояна, входящего в состав Соединения украинских кавалерийских партизанских отрядов Героя Советского Союза генерал-майора М. Наумова.

...В 1942 году на Южном

фронте действуют крупные силы партизан из Соединения Героя Советского Союза генерал-майора М. Наумова.

Командир роты Араманс Осипян (назначая его, немцы не знали, что он был лейтенантом Красной Армии) принял решение о немедленном переходе на сторону партизан. Решение это было с ликованием встречено всем личным составом роты. Однако осуществить замысел командира было не просто: немцы все еще не доверяли legionерам и не выдавали им оружия.

Наконец, выход был найден. 15 сентября 1943 года несколько партизанских отрядов М. Наумова перешли «в наступление». Замысел Наумова был прост: атака партизан вынудит немцев вооружить легион, бросить в бой, и тогда создастся возможность legionерам перейти к партизанам.

Замысел командира Соединения удался. Немцы броси-

сов и продовольствия. Украинский штаб партизанского движения предложил командованию Соединения выслать через линию фронта обоз для пополнения боеприпасов и продовольствия. Эта ответственная задача была поручена отряду имени Микояна.

— Мы вышли утром 26 декабря, — вспоминает Бабкен Арутюнович. — Первые пять километров командир Соединения Наумов сопровождал наш отряд. Волнующим было прощание с Наумовым. «Лучший отряд и лучших своих бойцов направляю для выполнения задачи, важность которой вы прекрасно понимаете, — сказал тогда Михаил Иванович. — Грустно мне будет без вас, но я уверен, что отряд с честью выполнит ответственное задание».

Железная дорога Белокоровичи — Олевск усиленно охранялась немцами: на переездах — дзоты, группы усиленной охраны, на перегонах — окопы, минометные огневые точки. На всем пути постоянно курсирует вражеский бронепоезд. 36 часов взвод разведки под командованием Мкртыча Карапетяна искал возможное место перехода.

— На исходе вторых суток мы нашли подходящий участок, — продолжает Бабкен Арутюнович. — Переход начался ночью. Но когда обоз подошел к переезду, противник начал неожиданный обстрел. Прямым попаданием мины были убиты две лошади, разбита повозка. Под шквальным огнем мы продолжали переход. Остаток ночи отдыхали на болоте. Семь с половиной суток отряд находился на марше и вечером 1 января прибыл на место назначения.

Отряд успешно выполнил задачу и, получив необходимый запас боеприпасов и продовольствия, благополучно возвратился в Соединение.

...Ведя успешные наступательные бои, партизаны уходили все дальше, на Запад. А 22 марта 1944 года, пройдя более чем 2000-километровый боевой путь, партизанский отряд им. Микояна по приказу командования Соединения вышел в советский тыл.

Однако на этом не кончилась боевой путь Бабкена Парсамяна. В составе 566-го гаубично-артиллерийского полка он дошел до Берлина, участвовал в штурме рейхстага.

После демобилизации Бабкен Арутюнович долгое время преподавал в селе Гюмуш Разданского района, затем переехал в Ереван.

...Годы проходят, но партизанское прошлое не забывается. Встречаются микояновцы часто. Собираются и у Бабкена Арутюновича. Засиживаются, как правило, до поздней ночи, вспоминают партизанские будни, боевых товарищей, отдавших свою жизнь за Победу.

В. НАЗАРЯН.

## ПАРТИЗАНСКИМИ ТРОПАМИ



фронте сложилась исключительная тяжелая обстановка: враг рвался в глубь страны.

— Мы уходили с боями в направлении Изю-Барвенково, — вспоминает Бабкен Арутюнович. — Оставив город Красный Лиман, наш 242-й стрелковый полк занял оборону в десяти километрах от Луганска (ныне Ворошиловград). Мы долго сдерживали натиск гитлеровцев и все же попали в окружение. Потом был плен... На какой-то пустынной станции нас загнали в товарные вагоны и перебросили в Люблин, а затем — в Демблин.

В то время немцы создавали из числа военнопленных национальные легионы так называемой «Русской добровольческой армии», которые, по их расчетам, должны были вести борьбу с партизанами на оккупированных территориях. Считая, что в легионе легче будет наладить связь с нашим подпольем, продолжить борьбу с фашизмом, legionером стал и Парсамян. В июле — августе 1943 года одну из рот армянского легиона перебросили в концентрационный лагерь Пулавы, под Варшавой.

6 сентября 1943 года немецкое командование выслало для борьбы с партизанами роту армянского легиона в район Потневки Житомирской области. Прибыв в Потневку, группа legionеров в скором времени наладила связь с местным подпольем. Выяснилось, что в районах Радомышля, Чаповича, Ма-

ли legionеров в атаку. Партизаны «вынужденно отступили» к лесу близ села Дерманна, а legionеры продолжили «преследование» и, на глазах у немцев, весь личный состав роты (248 человек) с полным запасом вооружения и боеприпасов перешел на сторону партизан.

— Утром 16 сентября из соседнего села Шевченко в Дерманку прибыл сам Наумов, — рассказывает Бабкен Арутюнович. — Он поздравил нас с успешным завершением операции и объявил, что рота зачислена в состав Соединения. Для нас, долгие месяцы томившихся в вражеском плену, это были волнующие минуты. Мы плакали от радости. Об отдыхе не думали — стремились в бой. Наш командир — Араманс Осипян объявил Наумову о готовности роты взять Потневку.

В ночь с 16 на 17 сентября 1943 г. мы пошли в наступление на опорный пункт противника. Несмотря на отчаянное сопротивление немцев, Потневский гарнизон был взят штурмом. После первого боя командование соединения создало из роты армянский партизанский отряд имени А. И. Микояна. Командиром отряда остался лейтенант Осипян.

...В декабре 1943 года Соединение украинских кавалерийских партизанских отрядов стало испытывать острый недостаток боеприпа-

**НА ЭТОМ СНИМКЕ:** Бабкен Арутюнович Парсамян с пионерами школы. Он рассказывает им о своих фронтовых товарищах, о том, как самоотверженно боролся за Победу советские люди на фронтах Великой Отечественной, в тылу и в партизанских отрядах.